

海南疾控提醒： 这些动物要慎吃！谨防“毒从口入”

■ 海南日报全媒体见习记者 王洪旭 通讯员 刘春花 李烈飞

近期，我省个别地区发生误食蟾蜍、河豚鱼等有毒动物引起的食源性疾病暴发事件，引起社会广泛关注。10月16日，海南省疾病预防控制中心发布食品安全风险提示：为预防误食有毒动物食源性疾病事件的发生，请广大群众不购买、不加工、不食用有毒动物，不吃来源不明的食物。

不仅如此，一些野生动物受法律保护，食用还涉嫌违法。以野生蟾蜍为例，其属于国家“三有”保护野生动物，无论是个人食用还是以经营形式收费食用蟾蜍，均属于违法行为。

蟾蜍



蟾蜍。

蟾蜍俗称“癞蛤蟆”，在我国分布广泛，其皮肤粗糙，布满了大大小小的皮脂腺，其中在耳后的一对最为发达，称为耳后腺，其分泌的白色乳状液体或黄色液体——蟾酥，是蟾蜍毒性的来源。

食用蟾蜍可导致危及生命的中毒，中毒症状多在食用0.5小时~1小时后出现，轻者表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻、胸闷、心悸、发绀、心律不齐、口唇及四肢麻木、头晕、头痛，重者可导致呼吸和循环衰竭、抽搐、休克、昏迷甚至死亡。毒素误入眼内，可引起眼睛红肿，甚至失明。

另外，研究显示蟾蜍体内可引起中毒的毒素不单存在于皮肤及耳下腺，其肌肉、肢爪、肝脏、卵巢等组织均存在多种可导致人体中毒的毒素。蟾蜍毒素耐热，一般烹调方法不能破坏其活性，故摄入量超过135毫克即可引起严重中毒，目前尚无特效的解毒药和治疗方法。

1. 谨慎进食

蟾蜍去除皮和内脏就没毒？事实并非如此，蟾蜍毒性成分不仅存于腮腺和皮肤腺，还可能存于肌肉、肢爪、肝脏、卵巢中。其次，蟾酥非常耐热，高温下不易分解失活。所以即便是处理干净，且经高温烹饪，也不能完全避免中毒的情况发生。

2. 不可盲目相信偏方

盲目实践偏方不可取，不要轻信蟾蜍可治各种顽疾的传言，更不能自行将蟾蜍当“药”进食，生病要去正规医院规范诊治。

河豚鱼

河豚鱼，学名河鲀，我国沿海各地及长江下游均有出产，属无鳞鱼的一种，在淡水、海水中均能生活。

河豚味道鲜美，但含有剧毒。引起中毒的河豚毒素(tetrodotoxin, TTX)是一种非蛋白质神经毒素，其毒性比氰化钠强1000倍，0.5毫克可致人死亡。

中毒表现为知觉麻痹、运动障碍、头晕头痛、恶心呕吐、血压下降、呼吸困难等，严重者导致死亡。河豚毒素理化性质较为稳定，常见烹调方式不能完全去除。对食用河豚鱼引起的中毒，目前尚无特效的解毒药和治疗方法。

1. 学会识别、辨别河豚鱼

河豚鱼的外形特征包括身体浑圆，胸腹部大，尾部小，背鳍位置靠后，无腹鳍，体表无鳞，长满密密麻麻的毛发状小刺，通常体背为灰褐或黄褐色，有斑纹，腹面白色。河豚的嘴巴很小，但口中长着上下两对大板牙，非常坚硬。遇到威胁时，河豚会吞下水或空气使身体膨胀成多刺的圆球，以吓退捕食者。

2. 切勿食用野生河豚鱼

不购买、不自行捕捞和食用野生河豚鱼；不购买、不食用未经国家审批的农产品加工企业加工的河豚整鱼或河豚鱼制品。



河豚鱼。本组图片均由海南省疾病预防控制中心提供。

织纹螺



织纹螺，俗称海丝螺、海瓜子、海螺、海狮螺、麦螺或白螺等，属软体动物门织纹螺科，主要分布于浙江、福建、广东、海南沿海。

织纹螺的外形特征表现为尾部较尖，细长，长度约为1厘米，宽度约为0.5厘米，约指甲盖大小。

引起织纹螺中毒的主要原因是其含有的河豚毒素，食用后可产生头晕、呕吐、口唇及手指麻木等中毒症状，严重者导致死亡。潜伏期最短为5分钟，最长为4个小时。

河豚毒素理化性质比较稳定，常见盐渍、日晒和一般加热方式均不能完全去除。对食用织纹螺引起的中毒，目前尚无特效治疗解毒药物。

1. 不食用

广大群众要提高自我保护意识，不要在任何季节购买、采摘、食用织纹螺。一旦误食织纹螺后，如发生口唇麻木等类似神经系统中毒症症状的，应当立即到医院就诊。

2. 学会辨别，以防误食

通常，织纹螺尾部尖细，长约1厘米，宽约为0.5厘米，约指甲盖大小，壳面有1到3条紫褐色或红黄色螺带，表面图案看起来就像织布，螺口处呈白色，肉为淡黄色。而炒熟后的织纹螺，颜色层次分明，外形小巧。如果无法识别螺类产品的名称，建议不要食用，谨防误食中毒。（本报海口10月17日讯）

屯昌允许符合条件经济适用房和限价商品房上市交易

本报讯（海南日报全媒体记者曾毓慧）屯昌县近日出台《经济适用房和限价商品房上市交易管理暂行规定（试行）》（以下简称《规定》）提出，在符合条件下，允许经济适用房和限价商品房上市交易。

该《规定》要求，屯昌经济适用房和限价商品房住房权利人申请取得完全产权或者上市交易时，要按照一定比例向政府缴纳土地溢价款等相关价款。其中，经济适用房应缴土地溢价款=土地出让金+（上年度屯昌县普通商品房均价-该套住房原销售价格）×10%，限价商品房应缴土地溢价款=（购买时同地段每平方米宗地市场评估价-每平方米宗地出让价）×土地分摊面积+（上年度屯昌县普通商品房均价-该套住房原销售价格）×10%。

该《规定》所称的经济适用房取得完全产权是指购买满5年的经济适用房，权利人按照相关规定补办土地出让金以及缴纳土地溢价款等相关价款后取得该套住房占有、使用、收益、处分的全部权利；限价商品房上市交易是指取得不动产权证满5年的限价商品房，权利人按照规定缴纳土地溢价款后按普通商品房上市交易，但其政策性住房性质未发生改变，上述住房上市交易后不再按政策性住房管理。

该《规定》所提的“土地溢价款”，是指经济适用房、限价商品房原购买价格与市场交易评估价之间的差额，即《海南省保障性住房管理暂行办法》等其他相关规范性文件所规定的土地收益和房产增值收益等价款。

因个人银行账号导致汽车置换更新补贴发放失败怎么办 海南这样处理

本报海口10月17日讯（海南日报全媒体记者罗霞）自今年8月开始，省商务厅开展2024年海南省汽车置换更新补贴发放工作，部分发放工作因申请人提供的个人银行账号信息不完善、交易金额超限等情况导致补贴发放失败。省商务厅10月17日发布消息称，为及时把补贴发放到申报者，将按以下方法处理这一问题。

方法一：因个人银行账号“交易金额超限”原因发放失败的，由省商务厅委托的第三方服务机构（银联商务支付股份有限公司海南分公司）将应发补贴金额分2次到3次发放，直至发放完毕。

方法二：因个人银行账号信息不完善等其他原因的，省商务厅工作人员将联系提醒申请人更换银行卡账号，由申报者将更换后可以接收补贴的银行卡账号和申请人姓名、身份证号码等信息发送至省商务厅工作邮箱：hnswt10@hainan.gov.cn，省商务厅核对应后，将由委托的第三方服务机构（银联商务支付股份有限公司海南分公司）择机重新发放补贴。申请人须注意接听提醒电话0898-6533702、0898-65330684和95516。

汽车置换更新补贴申请人应及时核实申请补贴时所填写的个人银行账号信息，确保该账号可接收补贴资金。截至补贴资金清算时（2025年2月5日），补贴发放仍失败的，补贴资金将交回财政，不再进行补贴发放。

5大类项目促“爱学习”习惯 海口市全民终身学习活动周启动

本报讯（海南日报全媒体记者党朝峰）10月16日上午，由海口市教育局、海口市社区教育指导中心（海南省海口旅游职业学校）主办，海南新闻网传媒股份有限公司承办，海口各区教育局协办的2024年海口市全民终身学习活动周在海口正式启动，将有5大类项目促“爱学习”成为市民习惯。

“今年活动周有职业技能进社区、老年人主题培训、海口中小学劳动和职业启蒙教育、社区教育工作者培训、建设社区教育精品开放课程等5大类项目内容。”海口市社区教育指导中心负责人、海南省海口旅游职业学校副校长潘雪梅介绍。

启动仪式还发布了学习型海口城市建设宣言，号召全市各级各部门和社会各方面协同推进，积极踊跃投身于学习型城市的建设之中，号召广大市民朋友们积极参与到学习型城市建设中来。

海口演艺新空间11月将举办4场不同主题音乐会

本报海口10月17日讯（海南日报全媒体记者尹秉鸿）海南日报全媒体记者10月17日从海口湾演艺中心获悉，11月，海口湾演艺新空间将举办4场不同主题音乐会，涵盖古典、现代、摇滚等风格。

11月21日举办蓝色多瑙河世界名曲欧洲之声ECM室内烛光音乐会，将精心挑选施特劳斯、莫扎特、乔治·比才、贝多芬等著名作曲家的经典曲目。

11月22日举办暮光之城电影金曲欧洲之声ECM室内烛光音乐会。暮光之城电影金曲欧洲之声ECM室内烛光音乐会将带领观众重温《加勒比海盗》《海上钢琴师》《马戏之王》《爱乐之城》《泰坦尼克号》《请以你的名字呼唤我》等多部经典电影主题曲配乐。

开展私自划定停车位、建筑垃圾乱堆乱倒排查整治 万宁：磨亮巡察“利剑” 守护民生福祉

■ 海南日报全媒体记者 林博新

“没有乱停的车挡住人行道和盲道，这下家里老人出行方便多了，真是太感谢你们了！”万宁市委第二巡察组在对私划车位阻挡人行道的排查整治“回头看”时，一位居住在仁里安置区的市民对巡察组的工作称赞有加。

此前，万宁市委第二巡察组进驻万宁市综合行政执法局开展常规巡察时，关注到车辆侵占人行道、盲道成为“拦路虎”，影响市民日常出行，随即进行了实地调查，发现市区内诸如普金大酒店等11家酒店商家在店面门前长期擅自侵占人行道、无障碍设施

私自划定停车位的行为。

“好好的路，都被这些商户私自划上车位，由于乱停车，我平时推车带老伴儿出行都很困难。”一位出来买菜路过的阿姨说。群众有呼声，巡察有回应。该巡察组掌握相关情况时，将其纳入立行立改清单，由万宁市综合行政执法局城市管理行政执法大队开展行动，对市区内商户违规私划车位的行为进行查处。8月27日至9月9日，万宁市综合行政执法局出动执法人员180人次，共查处违规占用无障碍停车位行为12宗，对占用盲道施工、破坏的行为清理、修复4宗，驱离违规停放机动车157车次，驱离违规

停放二轮车183车次，对占用破坏城市道路无障碍设施行为起到了有效的震慑作用。

蚊虫细菌，气味刺鼻难闻，小区居民和过往的行人都受到了严重影响。

经巡察组实地走访，发现该小区旁的咖啡厂正在重新装修，为图方便，在小区旁的空地上挖出大坑，用于填埋装修后产生的废弃材料垃圾和生活垃圾。巡察组随即“现场办公”，一方面要求装修公司立即对被填埋的垃圾进行挖掘清运，回填平整；另一方面，要求兴隆华侨旅游经济区政府经济适用房的女王土表示。

此前，万宁市委第一巡察组进驻兴隆华侨旅游经济区政府经济适用房小区时，发现该经济适用房小区正门附近被人挖出长120米、宽10米、深2米的土坑填

埋建筑垃圾和生活垃圾，滋生大量的

随即，该咖啡厂组织挖掘机和车辆对私自填埋的建筑垃圾和经济适

用房小区周边环境进行清理，累计清理建筑垃圾共30余车，约150立方米，并对土坑和附近区域进行了消毒。兴隆华侨旅游经济区政府管委会在全区开展建筑垃圾乱堆乱倒排查整治工作，共组织62名工作人员进行摸排，查出并解决同类问题5例，向相关企业下达限期整改通知书3份，对垃圾乱堆乱倒问题形成了有力的震慑。

万宁市委巡察办有关负责人表示，下一步，将持续紧盯民生领域突出问题，继续适时开展巡察“回头看”，切实为群众办实事、解难题。（本报万城10月17日电）

公益课点亮 市民文化生活

近日，海口市美兰区文化馆内，市民在上公益课。

据悉，该馆常年免费提供音乐、舞蹈、书法、美术、戏剧、摄影等多门类公益课程，至今已成功举办302期培训班，累计吸引21.2万人次参与学习体验。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄

